

# 温州打造财会监督数字化改革样板

叶小西 吴 帅

由省财政厅委托温州先行先试的“一库一码全链条”监管应用，瞄准注册会计师行业监管的痛点难点，通过数字赋能、多跨协同和制度重塑，打破行业和部门信息壁垒，实现信息“一库共享”、真伪“一码识辨”、监管“一链闭环”。该应用上线近一年来，全省累计入库审计报告超58万份，社会公众扫码查阅报告超4万次，发现价格异常报告1677份、重复报告70份、扫码异常报告33份。

当发现报告中有作假行为，报告

使用者可通过“浙里办”的“投诉建议”功能，实时拍照取证，提请主管部门查处，实现“一键举报”，并对报告质量和注册会计师服务能力进行网评，倒逼会计师事务所提高执业水平。

除了审计报告，该应用还整合与会计师事务所、注册会计师执业相关的信息，开发行业风险预警监控功能，设置超龄执业、超能力执业等7种预警模型，实现多跨整合数据“一库集成”、穿透协同监管“一链闭环”，破

解信息共享难、监管协同难等问题，让风险早发现、早处置，让监管更精准、更高效。今年以来，全省使用该系统报备的会计师事务所达477家、注册会计师6678人；相关部门共享审计报告信息6000余次；发现无持续经营能力、无许可经营、挂名执业会计师事务所8家；发现超能力、超龄执业注册师966名，已故未注销注册师3名。

日前，“一库一码全链条”监管应

用入选省数字政府建设服务专班公布

的《数字政府系统优秀应用案例集（第一批）》。这是全省财政系统目前唯一入选的案例，该应用还入选全省“一地创新、全省共享”“一本账SO”，为财会监督数字化改革提供温州样板。

接下来，温州将进一步完善“一库一码全链条”监管系统功能，打造多场景服务应用。同时，加大宣传力度，扩大社会公众对“一库一码全链条”监管系统的了解，在全社会营造了解、参与、运用监管系统的良好氛围。

# 美镇建设有了“智囊团”

张衡 江维海

口”就业。

近日，瓯海区泽雅镇举行“共富工坊”项目路演推介会，现场共有8个“共富工坊”授牌成立，促成5个项目达成初步合作意向。

“共富工坊”建设，可以让农村富余劳动力就地转化为“富裕新动力”，助推美丽城镇建设。洞头鹿西乡建成大黄鱼、南美白对虾、蟹公寓等厂房式海水养殖“共富工坊”3个，带动家庭式民宿57家，实现海岛渔村富余劳动力就业人员达800人以上。在文成县峃口镇新联村，村两委开展助残“共富工坊”项目，与企业签订长期合作协议，由企业发单到村，在“残疾人之家”进行技能培训，帮助残疾人实现“家门

口”就业。

为了给“共富工坊”项目更精准赋能，各乡镇还通过整合高校、部门、企业、乡贤等资源组建“智囊团”，在专业领域方面开展农旅产品开发运营、市场营销、品牌策划、电商直播等内容，以定期座谈交流或实地调研走访的方式，针对“共富工坊”项目遇到的痛点和难点进行讨论，并给出针对性意见和建议。相关部门成立服务工作组，扎实推进项目落地，最大限度撬动资源，精准提供“审批进坊、技术强坊、法律助坊、活动入坊”等服务，对“共富工坊”评星定级进行资金补助，真正让“共富工坊”“赛起来、亮起来”，让美镇产业“活起来、火起来”。

# 专家服务助力基层教育

魏雯琦 刘信 徐明

转化等方面的引领作用，目前已建成博士后工作站5家，预计发放经费补助370万元；另一方面，以教育共富为着力点，充分发掘区内教育名家、学科带头人、骨干教师等优质基础教育资源，通过专家人才协同共享、深度交流，进一步助力乡村振兴。今年以来，鹿城区已组织开展线下大型联合教研活动6场，发动正高级、高级职称教师近200人次，惠及师生500余人次。

据了解，鹿城区人力社保局还将继续聚焦重点领域、重点行业、特色产业，汇聚本地专家力量，带动技术、智力等要素资源向基层、乡村流动，为区域高质量建设提供强有力的人才支撑。

# “五零举措”促大学生就业

林枝 徐明

成立大学生就业创业服务导师团，通过集中培训与分类指导提升起就业能力。截至目前，已开展活动20余场，参加活动人数超1000人。

“零投入”创业促精准支持。该局迭代升级“苍南数字创业平台”，探索嵌入“大学生零投入创业”子场景，通过大数据比对筛选出符合条件的创业者，精准推送政策信息，让更多有创业意愿的大学生找到与自己能力、学识、兴趣相符的零投入创业项目。

“零距离”求职促精准对接。该局通过走访调研苍南企业，积极挖掘与返苍大学生相匹配的岗位，做大做强就业岗位池；多种形式进行线上线下招聘，组织“名企带岗”开展高层次人才校园招聘等，有效促进就业交流。

“零障碍”帮扶促精准供给。该局将就业岗位与政策红利同步放送，快速兑现补贴补助，一方面充分发挥公益性岗位“兜底线”作用，在市级政策基础上，提高岗位社保补贴至844元每人每月；另一方面分类推出基层就业、企业吸纳、灵活就业、培训见习等政策礼包，确保大学生及时足额享受到政策红利。

# 昔日荒地 今朝花海

项琦棋 郑懿 张银燕

心位置以横线花坛的形式种植出杭州亚运会会徽样式。该地块曾是荒地，散落着随意丢弃的垃圾，还有不合规定的菜农房。今年以来，龙湾区综合行政执法局秉承“城市有我更美好”理念，将该疤点整治纳入全区“三改一拆”“迎亚运环境综合整治提升”重点项目，经过多方合力持续数月攻坚，这片花田终于在今秋怒放。



荒地变花海，引来游客竞相打卡。 夏思斯 摄

# 数字赋能 加强管理

陈礼仪 徐啸 戚祥浩

使用，这将对大气环境产生污染。

瓯海区检察院遂向环保部门制发检察建议，要求对劣质非成品油使用末端环节全面加强预警管理、抽样检测、联合执法。在检察建议的推动下，瓯海区政府组织召开专题研讨会，建立打击违法使用非成品油工作专班。

瓯海区检察院先从市场监督管理局调取涉用油大户的渣土企业公司名单，再调取系列渣土公司的增值税发票数据，获取购买“燃料油”“生物复合柴油”等用油大户信息。该院顺藤摸瓜发现，有非道路移动机械承租者普遍以“燃料油”等劣质油品代替标准柴油

# 苍南109家商超推广转“码”结算

王艳琼 温市监

品、食品相关产品、印刷包装等相关产业方面优势，通过GM2D数字化产业联盟

建设，大力发展土地占有资源小、附加值高、成长性好、对产业带动力突破性强的

数字经济，为传统印包产业注入新发展活力。

## 延伸阅读

### 瑞安箱包出口有了“二代身份证”

郑蓓蕾 应忠彭

近日，位于瑞安仙降的浙江鸿一箱包皮件有限公司收到了一份“全球二维码迁移计划”，产品出口有了“二代身份证”。

“全球二维码迁移计划”（GM2D）由国际物品编码组织发起，推动全球商品编码在2027年前由一维条形码向二维码转换，引领各领域全面实现商品二维码的识读解析等功能，达到各行业间数据信息互联互通，为消费者、企业提供更优质、更全面的服务。为商品换发“二代身份证”，对全球商品

生产、流通结算具有重要意义。

瑞安是远近闻名的工业强县，目前已形成汽摩配、机械电子、高分子合成材料、时尚轻工等四大主导产业，拥有中国休闲鞋生产基地、中国塑料薄膜生产基地、中国汽车配之都、中国胶鞋名城、中国箱包名城等16张国字号金名片。仙降箱包已形成完整配套产业链，在国内市场上占有较大份额，并相继与全球多个知名箱包品牌牵手，产品远销中东、非洲、东欧、东南亚、美国、西欧等。

“让产品持最新‘二代身份证’，远渡

# “千帆计划”激发内生动力

周俏玲

甘凌峰

手把手传帮带，切实提升青年民警的群众工作、执法办案、应急处置等能力。

该局刑侦大队打破传统、新型、合成、技术人员物理架构，设立7个虚拟探组，由“千帆计划”培育对象担任探长，在各探组间形成你追我赶、良性互动的竞争氛围，切实增强了队伍战斗力。

为了对培育对象做出科学评估，苍南县公安局配套出台《全县公安机关“千帆计划”先进典型“三能”指数评价办法（试行）》，围绕“平常时间”的五个维度评价标准、“关键时刻”的对照评价标准三

个核心环节，对上榜宣传的先进典型进行综合评价。评价年终一次性进行，分值由“三能”指数得分值、民主测评得分值和正负面加扣分项组成。

当前，该局正对上榜人员持续开展跟踪培养、宣传展示。“千帆计划”的结果运用与评先评优、职级晋升、绩效考核、干部任用等深度挂钩，今年以来已有多名培育对象受到公安部等各级表彰，3名培育对象被火线提拔使用，在全局营造了浓厚的正向激励氛围，极大地激发了队伍内生动力。

# 温州首个智能化节能配电房投运

邱南帆 潘周辉 张银燕

由国网温州综合能源公司和平阳县供电公司自主研发设计的配电房智能辅助监控系统，也在该智能化节能配电房中首次亮相。该系统以“智能感知+智能控制”为核心，通过物联网技术、云计算及现代通信技术等集成应用，整合利用环境监测、配电监测、视频监控、门禁监控、辅助设备控制等信息，并与供电公司运检平台、物联网

等多平台实现交互，能够保障配电房设备及环境的全天候状态监视和智能控制，提高智能化、自动化监管及运维水平。

全方位智能化管理，让配电房安全性更上一个台阶。“系统内置了突发事件自动响应预案，一旦配电房内温湿度、水位等指标异常，系统能够第一时间发出预警，并启动风机、水泵等设备，

消除安全隐患。”国网温州综合能源公司工作人员单志鹏介绍，“配电房运维模式也从本地监控、有人值守，转变为远程监控、无人或少人值守，实现了提质增效。”

智能化节能配电房的投运，为浙江一鸣食品股份有限公司打造“未来工厂”和“绿色企业”提供了坚强的绿色智慧保障。

# 龙湾瑶溪街道打造“共享会”平台

曾照晴

张银燕

“多亏‘共享会’平台，我和孙子的生活才有了保障。”近日，家住龙湾区瑶溪街道的孤寡老人林奶奶感动地说。

林奶奶今年70岁，子女均外出打工，身患尿毒症的孙子让本就拮据的家庭雪上加霜，生活一度困难。她所在小区的志愿者通过“共享会”平台，成功帮助林奶奶与联建单位结对，每月由联建单位为其提供生活补助，志愿者定期上门，解决了林奶奶一家的实际困难。

今年以来，瑶溪街道创新实施“全域共享社、全民幸福里”建设行动，联动龙湾农商银行、龙湾第一人民医院等20余家单位设立“共享会”平台。聚焦小区居民需求，平台提供点单派送式服务，公益义诊、困难群体帮扶、法律咨询等30余项便民服务被送到居民“家门口”，以服务“零距离”实现居民“邻聚里”。截至目前，街道已开展“便民服务集市”等服务活动50余场，覆盖8000

余人次，解决电瓶车乱停放等民生实事58件。

同时，街道还开通“幸福银行”志愿积分兑换平台，引导小区居民成立“瑶景同心”“逸墅睦邻”等志愿团，凝聚小区内部合力，积极参与小区服务。在翡翠公园，80余名居民自发组建翡翠六园自治队伍，涵盖综合协调、安全保障、环境提升、文体策划、公益服务、基建修缮等小区各方面事

务。“居民每参加一次活动，幸福银行的积分就会增加，存到一定阶段后，就可以拿积分换礼物。”该小区业委会主任叶乐峰介绍。

今年以来，瑶溪街道聚焦共建共治共享，着力发挥居民主体作用和“共享会”共建作用，进一步激发居民主人翁意识，持续推动资源在小区集聚、服务在小区提供、难题在小区化解，居民安全感获得感幸福感大幅提升。

# 鹿城仰义街道完成重点工程用地征迁

尤文豪

江维海

近日，104国道仰义街道沿线改造工程湾底段及鹿城区海塘安澜工程（仰义塘）两个项目的住宅安置补偿协议签订工作顺利完成。项目从成立专班，到开始摸排，最终全部完成签约，仅用时8天。

据了解，104国道温州西过境公路改建工程系省重大交通工程，鹿城区仰义街道龙川村湾底自然村比邻该重大

交通工程，征迁工作完成后可切实提升104国道仰义段沿线综合环境。鹿城区海塘安澜工程（仰义塘）系省重点水利工程，项目建成后可提升仰义塘防御标准，对进一步改善工程沿线海塘生态环境、促进当地经济社会高质量发展等具有重要意义。

为了项目的顺利推进，仰义街道第

一时间成立攻坚专班，抽调业务熟、善沟通的精干人员集中办公。此次征迁工作中，村里不少党员及本村退休干部带头评估、签约，又积极做好亲属朋友的思想工作，发挥先锋模范作用。

据悉，仰义街道严格按照相关政

策落实搬迁安置工作，充分发挥党员

模范带头作用，坚持以责任赢得信任、